

ТЕОРИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДИНАМИКИ Н.Д. КОНДРАТЬЕВА И ЕГО ВЗГЛЯДЫ НА ПРОБЛЕМУ МЕТОДОЛОГИИ ПЛАНИРОВАНИЯ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Орешенков А.А.

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

Автором первого пятилетнего плана развития сельского хозяйства на основе применения принципов новой экономической политики и мирового аграрного опыта являлся выдающийся ученый-экономист с мировым именем, автор теории длинных волн Н.Д. Кондратьев. В настоящей публикации нет возможности подробно останавливаться на этой теории, рассматривавшей непрерывный технологический прогресс в целом и особенно инновационный процесс как не монотонное, а циклическое движение на основе установленной в 1920-х годах Н.Д. Кондратьевым определенной регулярности в долгосрочной динамике некоторых экономических индикаторов. Концептуально идея существования циклической закономерности, поддерживаемой длительным предшествующим периодом быстрого развития и биржевыми механизмами, заключалась в том, что на смену фазам роста соответствующих показателей приходят фазы их относительного спада с характерным периодом этих долгосрочных колебаний с периодом около полувека.

Н.Д. Кондратьева отличала способность сочетать абстрактные исследования (в области методологии, теории познания и т.д.) с конкретным статистико-экономическим анализом, видеть за установленными статистическими зависимостями проявление более общих тенденций. Ученый справедливо полагал, что основой практической деятельности должна быть правильно построенная научная методология и конкретные научные знания. Именно им были составлены основополагающие разделы плана с изложением методологии и основных принципов планирования.

Ко времени работы над планом Н.Д. Кондратьев был уже сложившимся ученым. В 1920 г. Н.Д. Кондратьев стал профессором Петровской (Тимирязевской) академии, в 1923 г. получил должность заведующего кафедрой «Учения о сельскохозяйственных рынках». В этот период Кондратьев публикует в советской печати свои известные работы о состоянии мирового хлебного рынка во время и после войны и перспективе хлебного экспорта СССР. В качестве ведущего принципа Н.Д. Кондратьев выдвигал принцип развития производительных сил сельского хозяйства. Роль государственного регулирования он видел в обеспечении правовых гарантий ведения крестьянского хозяйства и на этой основе – развития инициативы крестьянского населения, пробуждения самодеятельности масс через участие в различных формах кооперации. Поэтому центральной идеей будущего плана стала идея создания двухстороннего индустриально-аграрного типа народного хозяйства. Такая модель обеспечивала, по мнению Н.Д. Кондратьева, политическую и

экономическую независимость СССР от капиталистического окружения, гарантировала экономическую и социальную устойчивость государства, содействовала развитию внутреннего рынка, отвлекала избыточное сельскохозяйственное население от ухода в города. В качестве объекта планирования в плане рассматривались единоличные крестьянские хозяйства, повышение товарности которых становилось одной из важных задач государственной политики по созданию условий для накопления капиталов в деревне. Н.Д. Кондратьев и его коллеги не видели объективных условий для перехода к коллективному земледелию и рекомендовали решать переход к высшим формам организации сельскохозяйственного труда постепенно, по мере развития производительных сил сельского хозяйства.

Важным методологическим моментом при составлении плана стал вопрос о темпах развития. В качестве факторов, определяющих темпы развития, назывались рост населения, накопление капиталов в деревне, развитие рынка, землеустройство. При этом Н.Д. Кондратьев обращал внимание на динамический характер проблемы, для оптимального решения которой было необходимо изучение закономерностей изменения всех элементов сельского хозяйства и их взаимосвязей. Именно этот сложный вопрос вызвал в дальнейшем основные нападки оппонентов о якобы методологической несостоятельности плана.

Между тем участие Н.Д. Кондратьева в советской работе с каждым годом становилось все более сложным. Его идеи и оценки не вписывались в идеологию социалистического строительства, выдвинутую И. Сталиным и его окружением, взявшими курс на индустриализацию промышленности и коллективизацию сельского хозяйства. Печально известная конференция аграрников-марксистов, состоявшаяся в конце 1929 г., закрыла для него все возможности работать и творить. И.В. Сталин определил его деятельность как вредительскую, а научные идеи Н.Д. Кондратьева стали на долгие годы именоваться «кондратьевщиной». В июле 1930 г. Н. Кондратьев был арестован. После пребывания в бутырской тюрьме и следствия он был осужден по делу «Трудовой крестьянской партии» к 8 годам лишения свободы в Суздальском политизоляторе. В сентябре 1938 г. он был расстрелян.

В 1992 г. в России был создан Международный фонд Н.Д. Кондратьева во главе с академиком Л.И. Абалкиным, председателем академической комиссии по научному наследию Н.Д. Кондратьева. В этом же году в г. Москве состоялась первая Международная научная конференция «Циклы, прогнозы, конъюнктура: теория и методы исследования», посвященная 100-летию со дня рождения великого ученого. Работа по изучению творчества ученого охватила всех заинтересованных экономистов и историков и продолжается по настоящее время.